



云霄县闽粤联网换流站工程建设现场

本报讯 在福建省云霄县闽粤联网换流站工程建设现场，运输车来回穿梭，机器声轰鸣作响，数百名建设者正争分夺秒抢工期，整个施工现场繁忙而有序。闽粤联网换流站工程项目是国家电力发展“十四五”规划重点项目，预计今年10月份该工程正式竣工投产。

“组长，你们来得正好，由于赶工期，我们在疫情防控方面人手不足，能否协调相关部门给予支持？”日前，闽粤联网换流站工程项目负责人向前来督导的县纪委监委专项监督组反映。

了解该困难后，专项监督组迅速向马铺乡党委政府反馈，要求落实属地责任做好疫情防控工作。在监

精准监督为重大项目保驾护航

督组推动下，马铺乡当即组建一支志愿队伍前往工程现场，积极协助开展厂区、临设宿舍所有人员的进出管控、外包人员信息摸排及核酸检测、外来运输车辆管控等工作，为项目方解决了燃眉之急。

重大项目建设是推动县域经济高质量发展的重要载体和强大引擎。为助推重大项目建设跑出“加速度”，云霄县纪委监委充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，按照“压实责任推进度、从严监督促廉洁、完善机制提效率”的思路，不断探索监督有效形式和途径，聚焦项目建设的关键环节和重点领域，强化“嵌入式”精准监督，护航项目建设提速提效。

“我们成立重大项目专项监督组，制定‘一项目一方案’监督机制，就是为了更好聚焦堵点精准发力，紧盯卡点精准攻坚，紧扣重点精准突破。”该县纪委监委有关负责人介绍，专项监督组围绕组织领导是否有力、政策措施是否有效、干部作风是否务实，要素保障是否到位等方面，深入一线开展监督，着力解决服务保障中各种形式主义、官僚主义以及吃拿卡要等问题，确保项目高效推进。对苗头性、倾向性问

题，及时通过约谈提醒、下发纪律检查建议书等方式，督促立行立改，并专门建账管理，逐项对账销号，对拒不整改、逾期整改的单位严肃问责，倒逼责任落实。

为保障重大项目平稳推进，解决项目建设过程中遇到的堵点难点问题，县纪委监委收集各项目问题协调解决情况，实行“月通报”制度，形成“发现问题——落实整改——反馈整改——回头看”闭环精准监督机制，督促相关责任部门整改落实，确保问题“件件有回音、事事有着落”。

在监督推动下，该县发改局建立“产业项目定期会商”机制，解决产业项目对接、落地、建设过程中遇到的困难和问题；县行政服务中心在漳州市县区率先推出开发建设项目申办环评和水土保持方案审批

“一件事”套餐服务，实行“一套材料、一次受理、一场评审、一窗进出”，最大限度减环节、减时间、减跑动。同时，指导整合各乡镇（开发区）便民服务中心政务服务事项优化，全面推行审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办”。

（来源：福建省纪委监委、云霄县纪委监委）

云霄举办实践活动 传承乌龙茶制作非遗技艺

本报讯（郑伟伟 郭扬 通讯员：周先丽）4月，春茶采摘正当时。日前，云霄县海峡两岸茶业交流协会、县茶叶科学研究所和平乡联合举办为期3天的乌龙茶加工制作非遗传承实践活动中，通过“采茶制茶+专家讲座+茶文化展示”等形式，为当地茶农提供乌龙茶传统制作技艺指导，宣传推介“云霄黄观音”县域茶叶品牌。



乌龙茶采摘

云霄种茶历史悠久，茶园面积广阔，在众多“云茶”品种中，云霄乌龙茶备受瞩目。今年初，传承“闽南乌龙”传统制作工艺的云霄县乌龙茶技艺，获评福建省级非物质文化遗产项目。以此为契机，县委、县政府整合各项人力优势资源，在全省率先开创乌龙茶制作工艺培训班，并搭建省级非遗项目传习所，不断传承保护和提升乌龙茶传统制作技艺，着力培养一批高素质的制茶工匠，不断提升“云茶”品质，打响“云茶”口碑，挖掘“云茶”文化，助力乡村振兴。



望水尖家庭农场的养猪场

本报讯（张添 蔡江龙）在农业发展过程中，生产分散、销售难、融资难等是不少农户面临的问题，如何有效解决呢？云霄县供销社与县农村信用社创新惠农工作举措，联合推出了生产、供销、信用“三位一体”专项贷款业务，解决了农业生产资金难题，拓宽了农村群众致富路。截至目前，全县已有30位农户从中受益。

在马铺乡下安村，望水尖家庭农场负责人何坤成一边向记者展示了新建成的养猪场，一边算起了收入账。然而，在前些日子，他还在因猪场扩建缺乏资金一筹莫展。

望水尖家庭农场负责人何坤成说：“为了扩大规模，资金比较短缺，供销社上门宣传三位一体贷款，推荐介绍农信社贷款了30万，帮助我扩建300多平方的猪舍，一年可以容纳500多头生猪，一年可以增收10多万元。”

不仅是何坤成，同样享受到“三位一体”优惠政策的农户还有不少。他们有了惠农贷款，生产增收自然更有底气。

云霄县供销合作社副主任朱良全说，供销社作为服务“三农”主力军，开展生产、供销、信用“三位一体”综合工作是一项惠农创新工作，将因发展生产、壮大产业等急需资金的农民专业合作社、家庭农场、农户等农业生产经济组织成员经供销社推荐到农信社办理贷款，解决资金后顾之忧。同时可享受按贷款额度利息不高于50%的标准贴息，实贴利息额单户每年最高不超过1万元（含）的政府贴息。

马铺农村信用社主任何柳城说：“2021年以来，在县相关部门的支持下，云霄联社结合地理优势、产业优势，充分发挥党建金融助理，多社融合的人员、地缘优势，采用客户申请，供销社推荐的双联动模式，切实缓解农村生产领域，特别是新型农业经营主体融资难、融资贵的难题，为建设现代化富美新云霄贡献金融力量。”

截至目前，县供销社共推荐52位符合条件的农户到农信社办理“三位一体”贴息贷款，云霄联社已成功发放了30笔，合计660万元。下一步，县供销社将充分发挥自身优势，加大宣传发动，密切与县农信社工作业务联系沟通，让更多的农业生产经济组织成员受益，“贷”动更多农民致富。

云霄白礁村“苗”出致富“密码”

本报讯（汤金梅 蔡江龙 实习生：何丹丹 通讯员：方月赏）云霄县陈岱镇白礁村致力发展“一村一品”，朝着贝类人工育苗领域进军，为传统渔业转型打开了新思路。目前，白礁村贝类养殖产业带来的红利成为村民致富发展“密码”。

一大早，在陈岱镇白礁村贝苗养殖基地里，养殖户林辉平和工人们正忙着筛选美洲帘蛤苗。通过网筛，可以将美洲帘蛤苗规格大小挑选出来，幼苗继续投入育苗池，中苗可以投放到自家养殖池或等客户上门收购。

陈岱镇白礁村养殖户林辉平说：“我们是从外地买母种来培育小苗，等它长大一点就卖出去。”看着满池的致富“海宝贝”，养殖户林辉平细细算起了账，再过一阵子外地客户上门收购，将为他带来可观收益。林辉平说：“我们养殖的规模是大概有二十七亩，按照正常年景计算，一亩的产值大概是有二十几万元。”

看准贝类养殖产业红利期的广阔商机，3年前，林辉平引进优质美洲帘蛤苗、花蛤苗，深耕培苗技术，一头扎进贝类育苗新蓝海。随着养殖规模的扩大，养殖基地用工需求增加，林辉平请来周边村民帮忙，带领着他们增加收入。林辉平说：“我们这个养殖场大概需要二十几个工人，招收本地人比较多，他们工资每个人保底在五千块左右。”

如今，白礁村贝类养殖产业链真正成为一条“致富链”，一头连着海洋特色产业的发展，一头连着贝苗养殖户的“致富路”。靠海吃海深耕“蓝色经济”，全村利用沿海小渔村优势先后



投建7个育苗场，总投资7000万元左右，年盈利总额约1000万元。此外，白礁村集体虾池由承包经营养殖，年可带动村财增收40万元以上。

陈岱镇白礁村监委主任陈溪生说，全村主要以贝类养殖为主，利用海洋经济来大大提升村里的一村一品，全村一共有贝类养殖场800亩左右，利用育苗经济带动，可以增加一部分村民的收入，也带动他们就业。

三位
一体
贷款
带动农民富裕